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КОСТЯНТИНУ МЕРКУРІЙОВИЧУ СИТНИКУ – 90!

© І.В. КОСАКІВСЬКА, 2016

3 черв ня 2016 року ви пов ню єть ся 90 ро ків ви дат
но му вче но мубо та ні ку, фі зіо ло гу рос лин, еко ло гу, 
ор га ні за то ру нау ки та гро мадсько му дія че ві, по чес
но му ди рек то ру Інсти ту ту бо та ні ки іме ні М.Г. Хо
лод но го НАН Ук ра ї ни, ака де мі ку НАН Ук ра ї ни 
Кос тян ти ну Мер ку рі йо ви чу Сит ни ку. 

Нау ко ва ді яль ність К.М. Сит ни ка роз по ча ла
ся в Лу гансько му пе да го гіч но му інсти ту ті іме ні 
Т.Г. Шев чен ка, де він був го ло вою сту дентсько го 
нау ко во го то ва рист ва. В 1950 р. всту пив до ас пі
ран ту ри за спе ці аль ністю «фі зіо ло гія рос лин». У 
1955 р. К.М. Сит ни ку було при своє но нау ко вий 
сту пінь кан ди да та біо ло гіч них наук, а в 1960 р. він 
очо лив від діл фі зіо ло гії рос лин Інсти ту ту бо та ні ки. 
В 1966 р. Кос тян тин Мер ку рі йо вич за хис тив док
торську ди сер та цію, за рік став про фе со ром і був 
об ра ний чле номко рес пон ден том, а в 1973 р. – 
ака де мі ком АН УРСР. Уп ро довж 1970–2003 ро ків 
К.М. Сит ник очо лю вав Інсти тут бо та ні ки НАН 
Ук ра ї ни, від 2003го він – його по чес ний ди рек тор.

Нав чаю чись в ас пі ран ту рі під ке рів ництвом 
про фе со ра С.І. Лебедє ва, К.М. Сит ник до слі джу
вав фі зіо ло гіч ні про це си рос ту рос лин. У цей час 
у ньо го ви зна чив ся і в по даль шо му на був роз
витку ці ліс ний під хід до про ве ден ня нау ко вих до
слі джень. Се ред учи те лів К.М. Сит ни ка особ ли ве 
міс це на ле жить фун да то ру нау ки про фі то гор мо ни, 
ви дат но му вче но му М.Г. Хо лод но му, ім'я яко го, 
за іні ціа ти вою Кос тян ти на Мер ку рі йо ви ча, було 
при своє но Інсти ту ту. До слі джен ня фі зіо ло гії рос

ту рос лин, здій сню ва ні М.Г. Хо лод ним, з ус пі хом 
про дов жувалися у пра цях від ді лу фі зіо ло гії рос лин, 
очо лю ва но го К.М. Сит ни ком. 

Під ке рів ництвом К.М. Сит ни ка та за його без
по се редньою участю від 1960х ро ків в Інсти ту ті 
пос лі дов но роз роб ляють ся пи тан ня фі зіо ло гії та 
біо хі мії рос ту і роз ви тку рос лин, вив ча ють ся ме ха
ніз ми ко ре ля тив них зв'язків між їх ні ми ор га на ми. 
От ри ма ні ре зуль та ти уза галь не ні в ко лек тив ній мо
но гра фії «Взає мо дія над зем них і під зем них ор га нів 
рос лин». До слі джен ня з фі зіо ло гії ок ре мих ор га нів 
рос лин, на сам пе ред ко ре ня, ши ро ко роз гор ну лися 
в Інсти ту ті бо та ні ки в 1970ті роки. В цен трі цих 
роз ро бок були пи тан ня внут рішньої ор га ні за ції 
про це сів жит тє ді яль ності ко ре ня, з'ясування, яким 
чи ном пов'язані в єди не ціле процеси по гли нан ня 
мі не раль них ре чо вин і води, транс порту ре чо вин, 
ме та бо лізму і роз ви тку. За під сум ком цієї ро бо ти 
опуб лі ко ва но мо но гра фію «Фі зіо ло гія ко ре ня», в 
якій уза галь не ні ре зуль та ти до слі джень, здій сне
них на мо ле ку ляр но му, клі тин но му і тка нин но му 
рів нях. Мо но гра фія була пе ре кла де на польською 
мо вою, а її ав то ри удостоє ні пре мії іме ні М.Г. Хо
лод но го АН УРСР. Про дов жен ням роз ро бок ста ла 
мо но гра фія «Фі зіо ло гія лис тка», де роз гля ну ті мор
фо ло гіч ні, ана то міч ні та ци то ло гіч ні особ ли вості 
бу до ви лис тка і фі зіо ло гія його функ ціо ну ван ня.

У по даль шо му К.М. Сит ник спря мо вує ек спе
ри мен таль ну ді яль ність від ді лу на роз роб ку ідей 
М.Г. Хо лод но го щодо іс ну ван ня гор мо наль но
го ком плек су, склад і спів від но шен ня ком по нен
тів яко го чи ма лою мі рою ви зна ча ють на пря мок і 
швид кість про це сів, що від бу ва ють ся в рос лин них 
тка ни нах. У від ді лі фор му єть ся ко лек тив ква лі фі
ко ва них фа хів ців у га лу зі вив чен ня аук си нів, гі бе
ре лі нів, ци то кі ні нів, абс ци зо вої ки сло ти. Роз по чи
на єть ся ком плекс не до слі джен ня фі то гор мо наль
ної ре гу ля ції рос ту ці ліс ної рос ли ни та її ор га нів 
в он то ге не зі та за леж но від умов нав ко лишньо го 
се ре до ви ща. 

Фун да мен таль ні нау ко ві роз роб ки К.М. Сит ник 
зав жди по єд ну вав з ви рі шен ням при клад них зав
дань. Про тя гом 1970–1980х ро ків у від ді лі вив ча ли 
вплив ек зо ген них ре гу ля то рів рос ту на про дук тив
ність ку ку ру дзи, тю тю ну та ін ших сільсько гос по
дарських куль тур, мож ли вості ви ко ристан ня ін гі
бі то рів рос ту для зни жен ня втрат цук ру у цук ро вих 
бу ря ків за три ва ло го збе рі ган ня. 
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У 1980ті роки К.М. Сит ник, за ли шаю чись не
змін ним нау ко вим ку ра то ром, пе ре дав ке рів ництво 
від ді лом фі зіо ло гії рос лин Л.І. Му са тен ко. У цей 
час від діл на був ста ту су од но го з про від них цен трів 
з вив чен ня фі то гор мо нів. У трав ні 1988 р. від діл ор
га ні зу вав і про вів ІІ Все со юз ну наукову кон фе рен
цію «Ре гу ля то ри рос ту і роз ви тку рос лин», в якій 
узя ли участь близько 300 уче них і спе ціа лістів із 58 
ус та нов АН СРСР, ВАСГ НІЛ та вищих навчальних 
закладів. До по ві ді спів ро біт ни ків від ді лу про де
монст ру ва ли ви со кий нау ко вий рі вень до слі джень 
ен до ген них фі то гор мо нів, здій сню ва них в Інсти ту
ті бо та ні ки. То був пе рі од роз кві ту фі то гор мо но ло
гії не тіль ки в Ук ра ї ні, а й в СРСР. 

Від 1980х ро ків К.М. Сит ник за про ва джує у від
ді лі вив чен ня гор мо наль них ме ха ніз мів за цві тан ня 
рос лин. Були от ри ма ні чис лен ні дані про вміст і 
ба ланс гор мо нів під час ін дук ції цві тін ня у фо то пе

ріо дич но чут ли вих рос лин, вплив ек зо ген них гор
мо нів на за цві тан ня. 

К.М. Сит ни ку на ле жить за слу га ор га ні за ції в 
Ака де мії наук Ук ра ї ни ком плекс них до слі джень 
у га лу зі кос міч ної біо ло гії рос лин. Він на го ло шу
вав на не об хід ності по шу ку за галь них за ко но мір
ностей біо ло гіч ної дії фак то рів кос міч но го польо
ту на по пу ля цій но му, ор га ніз мо во му, тка нин но му, 
клі тин но му та суб клі тин но му рів нях, з'ясування 
тон ких ме ха ніз мів змін, які від бу ва ють ся в жи вих 
сис те мах в умо вах кос міч но го польо ту, ство рен ня 
тео рії функ ціо ну ван ня ор га ніз мів у не ва го мості. 
Під його ке рів ництвом і за його ак тив ної участі ук
ра їнські вче ні під го ту ва ли та оп ра цю ва ли ма те ріа
ли фі то біо ло гіч них ек спе ри мен тів на ра дянських 
штуч них су пут ни ках Зем лі, кос міч них ко раб лях 
«Со юз», ор бі таль них стан ці ях «Са лют», а та кож під 
час пер шо го в іс то рії Ук ра ї ни польо ту ук ра їнсько го 
кос мо нав та Л.К. Ка де ню ка спіль но з ас тро нав та
ми США на ко раб лі «Ко лум бія» в 1997 р. Тоді бу ло 
про ана лі зо ва но фі то гор мо наль ний ста тус рос лин в 
умо вах кос міч но го польо ту.

Кос тян тин Мер ку рі йо вич іні цію вав і ор га ні зу
вав в Інсти ту ті роз ви ток но во го нау ко во го на прям
ку – ге не тич ної ін же не рії. В 1975 р. він за сну вав 
ла бо ра то рію ци то фі зіо ло гії та клі тин ної ін же не рії 
при від ді лі фі зіо ло гії рос лин, яка зго дом транс фор
му ва ла ся у від діл. К.М. Сит ник – один із ав то рів 
нау ко во го від крит тя, яким було ек спе ри мен таль
но вста нов ле не не ві до ме ра ні ше яви ще дво бать
ківсько го спад ку ван ня ген них де тер мі нант ци то
плаз ми під час па ра сек су аль ної гіб ри ди за ції со ма
тич них клі тин. Воно по ля гає в тому, що в клі ти нах, 

К.М. Ситник з космонавтом А.Г. Ніколаєвим

Відділ фітогормонології. В центрі сидять К.М. Ситник та перший космонавт України Леонід Каденюк (1998 рік)
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кот рі утво рю ють ся внас лі док злит тя про то пластів, 
від бу ва єть ся збе ре жен ня та роз мно жен ня ДНК
вміс них ор га нел (хло ро пластів і мі то хон д рій) ци
то плаз ми обох бать ківських ти пів.

Ве ли чез ний ін те рес для К.М. Сит ни ка зав жди 
ста но ви ло пи тан ня по хо джен ня, ви ник нен ня та 
ме ха ніз мів ево лю цій но го роз ви тку гор мо наль ної 
сис те ми в рос лин. Від 1990х ро ків за його іні ціа
ти вою у від ді лі здій сню ють ся до слі джен ня особ ли
востей гор мо наль ної сис те ми різ но ма ніт них у фі
ло ге не тич но му пла ні ви дів рос лин. Гор мо наль ний 
ком плекс і ди на мі ка гор мо нів вив ча лись у ши ро
ко го кола представ ни ків тро піч них морських во до
рос тей під час ек спе ди цій бо та ні ків Інсти ту ту че рез 
Ат лан тич ний та Ін дійський океа ни на нау ко водо
слід но му суд ні «Ака де мік Вер надський». До слі джу
ва ли та кож морські во до рос ті Чор но го моря – бурі, 
чер во ні, зе ле ні та пріс но вод ні з во дойм Ки ївської 
об лас ті (ха ро фі ти). Гор мо наль ний ста тус гри бів 
вив ча ли як у ви щих куль ти во ва них ба зи діо мі це
тів – гли ви, пе че риць, сі ї та ке, так і в па ра зит них 
фі то па то ген них гри бів роду Septoria. Ре зуль та ти ба
га то річ них ек спе ри мен таль них до слі джень ре тель
но про ана лі зо ва ні й уза галь не ні в тео ре тич ній ро
бо ті «Evolutionary trends in phytohormоnology» та в 
ко лек тив ній мо но гра фії «Гор мо наль ний ком плекс 
рос лин і гри бів».

Не за ли ши ла ся поза ува гою К.М. Сит ни ка і сиг
наль на функ ція фі то гор мо нів. За його іні ціа ти вою 
до слі дже но вплив стре со вих чин ни ків на ріст рос
лин і їх ній фі то гор мо наль ний ком плекс, вста нов
ле ні за ко но мір ності від по ві ді гор мо наль ної сис
те ми на стре со ві фак то ри, ви яв ле ні спе ци фіч ні та 
не спе ци фіч ні скла до ві та кої від по ві ді, по ка за но 
мож ли вість при ско рен ня ре па ра цій них про це сів і 
по до лан ня на слід ків стре су за до по мо гою об роб ки 
ек зо ген ни ми гор мо на ми, особ ли во ци то кі ні на ми. 

Чіль не міс це в нау ко вій ді яль ності К.М. Сит
ни ка по сі ли пи тан ня еко ло гії, охо ро ни при ро ди, 
фор му ван ня еко ло гіч ної куль ту ри. Під його без по
се ред нім ке рів ництвом було під го тов ле но ко лек
тив ну мо но гра фію «Ох ра на важ ней ших объектов 
Украины, Бе ло рус сии и Мол да вии». Він увів у нау
ко вий обіг по нят тя «ін вай рон мен та лізм» і за по чат
ку вав но вий на пря мок вив чен ня нав ко лишньо
го се ре до ви ща – ін вай рон мен то ло гію. Про тя гом 
ба гатьох ро ків Кос тян тин Мер ку рі йо вич очо лю
вав На ціо наль ний ко мі тет Ук ра ї ни з про гра ми 
ЮНЕСКО «Лю ди на і біо сфе ра». 

К.М. Сит ник – ав тор по над 1000 нау ко вих, нау
ко вопо пу ляр них, пуб лі цистич них праць, опуб лі

ко ва них у чис лен них віт чиз ня них і за кор дон них 
ви дан нях. Се ред них 35 мо но гра фій, най ві до мі ші – 
«Фи зио ло гобио хи ми че ские основы рос та рас те
ний» (1966), «Лю ди на і біо сфе ра» (1971), «Фи зио
ло гия кор ня» (1972), «Фи зио ло гия лис та» (1978), 
«Слия ние про то пластов и ге не ти че ское конст руи
ро ва ние высших рас те ний» (1982), «Рас ти тель ная 
клет ка при из ме не нии гео фи зи че ских фак то ров» 
(1984), «Тысячелистники» (1984), «Кле точ ная ин
же не рия рас те ний» (1984), «Бо та ни че ские тет ра ди» 
(1986), «Био сфе ра. Экология. Ох ра на природы» 
(1987), «Гор мо наль ний ком плекс рос лин і гри
бів» (2003), «Во ло ди мир Вер надський і Ака де мія» 
(2006). 

Він під го ту вав 20 док то рів і 32 кан ди да ти наук, 
які пра цю ють не тіль ки в Ук ра ї ні, а й у ба гатьох 
кра ї нах сві ту. Зпо між його уч нів – ака де мік НАН 
Ук ра ї ни Ю.Ю. Гле ба, членико рес пон ден ти НАН 
Ук ра ї ни Л.І. Му са тен ко та В.А. Си до ров, ака де мік 
Академії ви щої шко ли Ук ра ї ни О.І. Те рек.

За знач ні до сяг нен ня в нау ко вій і нау ко воор га
ні за цій ній ді яль ності К.М. Сит ник на го ро дже ний 
ор де на ми Тру до во го Чер во но го Пра по ра (1971), 
Жовт не вої ре во лю ції (1976), Ле ні на (1986), Кня зя 
Яро сла ва Муд ро го (1998, 2004). Він лау ре ат Дер
жав них пре мій УРСР у га лу зі нау ки і тех ні ки (1979, 
1984), пре мії АН Ук ра ї ни іме ні М.Г. Хо лод но го 
(1975).

Дру зі, ко ле ги, учні та пос лі дов ни ки, весь ко лек
тив Інсти ту ту бо та ні ки щиро ві та ють Кос тян ти на 
Мер ку рі йо ви ча з по важ ним юві ле єм, зи чать здо
ров'я, реа лі за ції твор чих за ду мів, щас ли во го дов го
літ тя в те п ло му ро дин но му колі. 

І.В. КО СА КІВСЬКА

І.Д. Гуменюк, К.М. Ситник, Л.І. Мусатенко, 
Н.П. Веденичова (міжнародна конференція, Львів, 2004 р.)


